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НЕКА НОВИЈА ИЗДАЊА О ПРВОМ СВЈЕТСКОМ РАТУ 

У посљедњих пет година изиш·

ло је више књига, чланака и при

лога о разним питањима и пробле
мима из историје југословенских 
народа за период првог свј етског 
рата 1914-1918. оодИ!Не. На неке од 
тих књига "Историјски записи" о
бјавили су приказе и биљешке. 
Сматрамо за потребно да овом при
ликом дамо бар најважнИ(је инфор
мациј е о неким књигама кој е су 
t:laM при руци, а односе се на први 
свјетски рат. 

ВЈ!.ади.м.ир Ј. Радојевић, и Добро
с.љав Ј. Mu.љeUKosuft: Пропаст срn
r.KUX pe'lPYTa 1915 (СрПlска акаде
миј а наука и уметности, Београд 
1967, стр. 2124). 
Да би ·се попунили велики iГуби

ци српске војске, дијелом настали 
у борбама 1914. године а дијелом у
сљед заразних болести, срП\ска вла
да и Врховна команда У септембру 
и почетком октобра 19Ј.5. године 
доносе одлуку о позиву регрута на 

обуку - годишта 1896, 1897, 1898. 
Регрути, међутим, нијесу били !Сту
пили на обуку када је 6. октобра 
1915. године отпочела аустро-њема
чко-бугарска офаlНзива на Србију, 
која је приморала српску војску 
на повлачење ка Јадранском мору. 

Ова књига садржи документарни 

матеРиdал о регрутима - о њихо
вом позивању у кадар, њиховом 

повлачењу преко Албаније и пре
бацивању на Крф. То је заправо 
документарни материјал о њиховој 
тешкој трагедији. Колика је била 
та траrедија говори и овај податак: 
од 27.143 регрута, Кiолико их је било 
у Србији пред почетак непрИ{јате
љске офанзиве у октобру 1915. 00-
ДИlне, у мa1jy 1916. ,године њих ј'е у 
Солуну било ,свега 7.190, а од 6.000 
младиhа рођених 1887. и 1898. годи
не остало је у животу само 500 
њих. 

БО'lу.м.иJt Храбак, Дра'lос.љав Јаи-
1<:OBuft: По.љитика и иаnори Србије 
у ратиој 1918. 'lодиuи ("Седма си
ла", Београд 1968, 229 страна џеп
ног формата). 

У књизи ;се говори: о карактеру 

учеIIIhа Србије у првом свјетском 
рату, о њеним односима са caBe~

ницима, о ставу званичне Срби] е 
~peMa револуцији У Русији и сов-

ieTcKQj влЗјСТИ, о политичко-страна
чким борбама у избјеглиштву, о 
ликвидацији организације "Уједи
њење или смрт", о односима српске 
владе ,са Југословенским одбором, 
о ставу званичне Србије према цр
ногорском двору у избјеглиштву и 
према црногорском питању уопште. 

Обрађен је и став cpnt:Ke социјал
не демократије према револуцији 
у РУ1сији и према националlЮМ пи
тању. 

Даље, у књизи се roвори о још 
неким важним питањима: о Србији 
под војlНИМ режимом аустроугар
ских и бугарских окупатора, о ср
пској вqjсци на СОЛУНlском фронту 
и њeНlOM моралном стању у припре

мама за офанзиву, о добровољци
ма из југословенских крајева Ау
стро-Угарске и њиховом доприносу 
У борби на Солунском фронту 1918. 
године, о пробоју СОЛУНјСког фрOlН
та и гоњењу непријатеља. Дат је и 
кpa'l1aK преглед учешhа становни
штва Србиј е и Црне Горе у прот
јеривању окупатора 1918. године и 
о поновном успостављању српске 

власти у Македонији и на Косову. 
Указано .је и на политичку акцију 
Србије у стварању зщјед;ничке ју
гословенске државе. На крају књи
ге дати -су закључци и биљешка о 
изворима и литератури. 

Удружење носилаца Албанске 
споменице 1915-1916. године уз 
помоh привредних организација, у
станова и појединаца објавило је 
двије ,спомен-књиге иједан спо
мен-албум. Прву КЊИiгу, под насло
вом Кроз А.љбаuију, објавила је 
"Просвјета" 1968. године, а другу, 
Го.љ'lота и васкрс Србије 1916-1918. 
Београдски издавачК'о-графички: 
завод 1971. годИ/не. 
Обје Iспомен-књиге садрже пот

ресне успомене преживјелих срп
ских ратника о повлачењу српске 

војске пред надмоhнијим неприја
тељем преКiО Албанцје, о њеном жи
воту на Крфу, о славним борбама 
кцје је она водил.а на Солунском 
фронту 1916-1918. ,године. То ниdе
су само o~eћaњa него и драгоцјен 
историјски материјал. 

Споменица Кроз Албанију има 
542 странице и доноси 105 прило
га. Уводну ријеч напИ!Сао је пред-
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сједник Удружења носилаца Ал
банске спом:енице академик и про
фесор универзитета Коста Тодоро
вић, Кратак и језгровит преглед о
перација (:рпске војске од почетка 
рата 28. ,јула 1914. године до њене 
евакуације на Крф која је заврше
на 5. априла 1916. ,године, на око 
70 страница даје ондашњи ра'Шfик 
српске војске генерал у пензији 
Милорад Петровић. 

Споменица Голгота и ва,скрс Ср
бије 1916-1918. има 432 стране ве
ликог формата и доноси 170 прило
га. У књизи су изнесена сј ећања на 
повлачење српске војске преко А
лбаније, са Крфа и Вида, !Српских 
избјеглица у Тунису, Француској 
и Корзици, добровољаца у борбама 
у дРбруџи и о борбама на Солун
CКlOM фронту. 

Спомен-албум Кроз Албани,ју об
јављен је поводом педесетогодиш
њице пробоја СОЛУНIСКlOГ фронта. 
На око 150стра:ница налазе се фо
тографије iO животу и раду српске 
војске у току првог свјетског рата. 

С'Коnс'Ки Ђа'Ч'Кu батаљоu 1914. 
(Батаљон 1300 каплара) Споменица 
је била оштампана још 1941. 110ДИ
не, али је приликом бомбардовања 
Београда (6. априла) уништена у 
самој штампарији. Само је, Iслуча
јем, спасено неКlОЛИКО примјерака. 
Прежиgјели припадници Ћачког 
батаљона ријешили су да поново 
штампају Споменицу - онако ка
ко је штампана 1941. године, са не
знатним прилагођаваљем текста и 
исправком ранијих грешаюа. Фор
миран ј е .нови редакциј ски одбор И 
споменица је објављена 1969. годи
не. На око 700 страна ДOlНiOСИ поме
це, писма, записе, пјесме, докумен
те и слике који чувају ук:помену на 
улогу ђака-каплара у слаВlНqj к.о
лубарсК'()ј бици 1914. г., као и у ка
снијим бојевима и биткама до за
вршетка рата 1918. године. На кра
ју књиге дата су три списка ђака
-ратника: 'списак ПОГИlНулих и умр

лих до дpyiГOГ свјетског рата, спи
сак оних КIOји су се налазили у 
животу до штампања првог издања 

,споменице 1941. године и списак о
них кој и су били у животу када ј е 
<.:поменица поново дата уштампу 

1968. године. Дат је и списак прило
жника који су (новцем) ОМоогув.или 

'апин:аwоп;) ачпшwе.Lm 

.; елен,а Л озан,uh Фротин,zа.ч.: 
Добротворuа .A~иcиja за Србију у 1 
r.aeTCKO.lt рату - Писма из Амери
ке и Канаде 1915 '- 1920. године 
(Удружења 'носилаца Албанске 
споменице, Београд 1970). 
Ово је заправо дневник младе 

Српкиње, 'Интелектуалке и активи
сткиње Српског црвеног KPlcтa, ко
ја је као изаслruница ове органи
зације почетКlОМ 1915. године пош
.;;:;} у Сједињене Америчке Државе 
са задатком да америчку јавност 
упозна са борбом српског народа за 
одбрану своје :независности, и да 
организује прикупљање помоhи у 
Америци за своју напаћену отаџ
бину. Књига садржи интересаlНтне 
и веома BaiKHe податке. Писма се 
први пут појављују на српскО!Хр
ватском језику. Прикупила их је и 
средила др Анка Гођевац-Суботић. 
ПреДQједник Удружења носилаца 
Албанске спомонице професор Ко
ста т,ОДОPlОВИЈћ завршава свој пред
говор OBQj књизи сљедећим ријечи
ма: .. Овај Дневник остаће као дра
гоцени подсетник будyhим поколе
љима да виде како ,се српски Hapo:~ 

борио и жртвовао за слободу". 
Књига има 3'20 страница и 43 и

лустрације. 

Михаuло Војводил, Драzoљуб 
Жuвојuuовuh: Ве.љики рат Србuје 
1914-1918 (Српска књижевна зад
руга, Београд 1970, стр. 530). 
Ова књига садржи избор тексто

ва из обимне збирке ратних доку
мената, извјештај'а срп:ске ВРХ'ОВ
не команде, Велики рат Србије за 
ослобођење и уједињење Срба, Хр
вата и Словенаца, Збирка ое изаш
ла у Београду, у издању Главног 
ђенералштаба, у 31. књизи, у пери
оду 1924. до 1939. године. 
Приређивачи књиге нијесу могли 

рат Србије 1914-1918. године пре
дставити у појединостима, па су се 
заЂО трудили да пруже континуи-

7ет ратних збиваlЬа и истакну оно 
што је значајно, караК'1'еристично Ј1 
сликовито. Они су ту своју намје
ру и остварили. Књигу су подије
лили у пет дјелова: 1) Ратне опе
рације Србије 1914. године, 2) Ратне 
операције 1915. и Iювлачење срПiС
ке водске ка Јадранском мору, 3) 
Српска војска у туђИIНИ, 4) Ровов
ски рат и припреме за пробој и 5) 
Пробој и ослобођење. Објављена су 
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304 документа или фрагмента из 
докумената. За \сваки докуменат 
дат је увод - објашњење - како 
би читалац лакше разумио текст. 
Дат је и хронолошки преглед сви:х 
важних ратних операција српске 
војске 1914-1918. године. 
Ову књигу чине још вриједни

јом: предrrовор Радована Оамарџи
ћа "После четири века" и rroговори 
приређивача "Велики рат СрБИtје" 
и "Св~ски рат и OTllIOP Србије". 
добровољци у ратови.м.а 1912-

1918. - Дожuвљајu U селања (Уд
ружеЊ8 ,llобровољаца 1912-1918, 
Београд 1971, стр. 408). 
Књига садржи дирљиве дожив

љај'е и сјећања добровољаца Срба, 
Хрвата, Словенаца и Муслим3IН:Ј. 
из југословенских земаља Аустро
-Угарске, који су се борили у ре
довима српске и црногорске војске 
у балканском рату 1912.. године f1 

првом cBjereKoM рату 1914--1918. 
ro.цrme. 

у ТlOKY првог свјетског рата ()ВИ 
су људи бјежали из аУСТРОУЈ'арске 
војске у Србију, Црну Гору и Ру
сцју, или су се враhали у Србију и 
Црну Гору из Америке и дРугих 
земаља гдје су се налазили на ра

дУ. Књига садржи преко 85 Clјећа
ња. Из њих се јасЮ) види заје,ЩНИ-

чки циљ добровољац~ без оБЗИРi:l 
на то којој :националности припа
дај у: ослобођење још неослобође
них дјелова јУ'ГОСЛОВенских народа 
11 њихово уједињење у једну вели
ку 'југословенску државу. За ту и
деју многи {су положили И своје 
животе. 

Иако доноси само доживљаје и 
сјећања, ова књига даје читаоцу 
потпунији одговор на многа пита
ња и јаснију слику о једном мину
лом времену. Преживјели доброво
љци, HaKOIН 50 година од догађаја, 
причају О себи педноставНЈО, без 
литерарних претензиtiа, али "ОД ср
ца и онако како је заиста било", -
како у пре~вору ка1Ке предсјед
ник Удружења добровољаца др Ра
дивоје ~аШаЈНИН. 

Књига је добродошла свакоме ко 
жели да се УПlозна са покреroм до

бровољаца и њиховом идејом у пр
вом свјетском рату, и биће драго·· 
цјена помоћ оним историчарима 
који буду писаJrИ о добровољцима. 
Новчану ПОМlOћ за штампање 

юьиге дали су: појеДИlНе институ
ције, удружења, радне организа
ције, бивши добровољци или њихо
ве породице. 

Новица Рако'Чевuh 

ГРАЂА О ДЈЕЛАТНОСТИ КПЈ У БОСНИ И ХЕРЦЕГОВИНИ 1921-1941. 
(јануар 1921 - април 1941) Листови, прогласи и леци. - Институт за исто

рију радничког IЮкрета, Сарајево, 1971, стр. 570. 

у издању Института за историју 
радничког покрета Босне и Херце
говине изашла је књига - Грађа 
о дјелатностu КПЈ у Боснu u Хер
цеzовuнu 1921-1941, коју су прире
дили Субхија Прибуља и Веселин 
Митрашевић, а под редакцијом Ни
коле БаБИћа, ВесеЛИiна Митра ше
вића и Енвера Реџиhа главног и 
ОДIЮворног уредника. Ова веома 
значајна публикација осим пред
говора, регистра и {списка скраћени
ца ,састоји се из два дијела. У пр
вом дцјелу објављенИlСУ полу.тrе
гални и илегални листови Комуни
стичке партије Југослаивје за Бо
сну и Херцеговину .од 1926 . .цо 1941. 
године. У другом дијелу књиге об
јављени су прогласи и леци пар

тијских организација У Босни 1-1 

Херцеговини од 1921. ДО 1941. год. 
:Црвог марта 1926. године пцјавио 
<;~ у Сарајеву први број листа 
Г ласuuк истиuе, гл·асиJDO радничко
-сељачког јавНЈОГ мишљења. То је 
био полулегални лист КПЈ за Бо
сну и Херцеговину. Лист је изла
зио два пута мјесечНlО. Изашло је 
свега 5 бројева. Власник издавач 
лИ/ста био је К'омуниста Никола Пу
павац. Посл~је петог броја лист је 
забрањен. 
Иницијативом тузланског окруж

ног Кlомитета КПЈ фебруара 1932. 
ГОДИlне покренут је у Тузли илега
лни лист - Фабрика и њива. Лист 
ј е писан руком и умножаван на 
шапирографу. Изашли су свега три 
броја - фебруар, март, април 1932. 
у тиражу од 80 до 100 примјерака. 
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